



# 潮人文脉·新闻为眼

【文脉·守艺人】③

粤绣(珠绣)被列入国家级非遗  
扩展项目名录的“传统美术”项目，  
打响潮州珠绣工艺文化品牌

## 以珠绘万千， 匠心绣制非遗活化长卷

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 马思泳 实习生 林文惠

“做珠绣就是以针为笔，以珠为墨，以布为纸。”今年5月，国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，其中粤绣(珠绣)被列入扩展项目名录的“传统美术”项目，令许多珠绣工艺传承人信心大增。自市级非遗项目的申报，到国字号头衔的落地，这离不开该项非遗工艺背后许多潮人的坚定“守艺”初心。

非遗项目粤绣(珠绣)省级代表性传承人黄伟雄就是其中一人。他自小便与珠片针线结伴，将大量时间精力投入到珠绣工艺的钻研、创新和非遗项目的申报中，更以打造潮州乃至中国的一张工艺文化名片为己任，致力于传承潮汕传统非遗文化。羊城晚报记者日前走进潮州市百师园创意馆，听该馆执行馆长黄伟雄讲述他的守艺故事。

### 壹 结缘 6岁男童拿针线，非遗种子埋心中

针起珠落，三两下之间，一小朵灵动的珠绣牡丹花便出现在绸布上。黄伟雄拿着绣针熟练地游走其间，他向记者介绍道：“我的母亲和祖母都是绣娘，我6岁时就拿起绣花针学绣花了，从帮母亲穿针线起，到描花稿，到绣出一对枕头花给自己交学费……就这样渐渐与刺绣结下不解之缘。”黄伟雄笑着说道，如果从拿起绣花针就开始算起，那么他的“绣龄”就超50年了。

如今，已是中国刺绣艺术大师、中国工艺美术协会常务理事的黄伟雄，回想起儿时的“绣花时光”，他颇为感慨：“很小就对绣花针产生兴趣，在心里种下一颗小小的文化种子。”比如，他总是围着母亲的绣花绷架打转，常趁母亲离座不备的

时候，拿起绣花针就在织物上乱弄一通，闹得母亲哭笑不得。又比如，看到漂亮的花稿时，他总会情不自禁地拿起白纸描画，从描图再到独立创作花纹图案，黄伟雄积累了叠又叠厚厚的花稿图纸，这些练习也为他后来的珠绣创作打下了坚实的基础。

“逐渐长大，我意识到自己作为家中长子的责任，于是，我开始拿起绣花针帮助母亲分担一些简单的绣活。”据黄伟雄回忆，他上手很快，熟能生巧，七八岁时已经能利用暑期时间独立绣出一对完整的枕头花了。在当时，一对枕头花可挣得工费两块钱，用来为黄伟雄缴纳下一学期的学费，这样的日子一直持续到初中毕业。

儿时在心中埋下的关于刺绣艺术的种子，在黄伟雄17岁那年有了破土而出的机会。在上个世纪八十年代初，潮汕地区的服装行业掀起一阵快速发展的热潮，此时，黄伟雄也进入工艺美术学校学习服装与刺绣设计，开始系统化的课堂学习。毕业后，黄伟雄被分配到了地方国营潮绣厂珠绣分厂工作，开始了他对刺绣工艺更深入的探索和创新。

“逢年过节穿新衣，但小时候家里经济条件有限，我那时想，如果学了服装专业，那家人的新衣服我都能承包了！”黄伟雄回忆道，事实上，有了专业技术的加持后，他不仅包揽了一众亲朋好友的衣橱，更走上了推动工艺创新和传承之路。



珠绣文创产品



黄伟雄将珠绣工艺与婚纱相结合

“传统技艺需要传承，才能‘活’得更久。”黄伟雄认为，文化传承是促使文脉生生不息、永葆活力的唯一渠道，因此在打造珠绣品牌之余，黄伟雄也不忘在艺术领域潜心钻研，将传统技艺琢磨深、琢磨透，并积极探索传统珠绣技艺在新时代的传承与发

展路径。2010年，黄伟雄决心开始着力推动珠绣申报非遗项目，漫漫申遗路也由此开启。从市级非遗项目的申报开始，而后逐级向上，如今，珠绣已然上榜于国务

院公布的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录，这对

于激活民间传统工艺文化的再生活力，打造潮州的文化品牌无疑注入一支重要强心剂。

另一方面，近年来，随着对珠绣非遗工艺的重视、申报和保

护工作的开展，一系列珠绣传承进社区、进校园传承活动也不断推进，非遗文化展示平台和载体也在不断丰富，这在黄伟雄身上就可见一斑。据他介绍，近年他就受邀多次走入各高职院校进行珠绣文化的交流分享与课程

### 贰 创新 打响潮品牌，首创“珠绣画”

1993年是黄伟雄事业上一个重要转折点——这一年，在国营企业积累了丰富工作经验的他决定创办一间自主品牌的珠绣公司。创业之初，黄伟雄身兼数职，从打版、定珠、裁剪，到洽谈订单、开拓市场，他亲力亲为。

其间，黄伟雄将珠绣元素巧妙融入服饰设计制作中，相继推出珠绣钱包、披肩、腰带等各类衍生产品，形成了鲜明的品牌风格，这不仅让传统珠绣工艺得到极大推广和创新，也让这个自主品牌迅速打开了东北市场，顺利跻身东北地区的婚纱礼服产业。

提及当年的创业史时，黄伟雄脸上难掩自豪欣喜的神色，他说：“我们推出的改良旗袍可以说是风靡东北地区，那时常常有人带着我们产品的吊牌，专程携带现金从外地跑到潮州来找我们下单，旺季时婚纱订单量高达一万多件。”

除了将珠绣创新运用在服装产品外，“珠绣画”产品也是黄伟雄的另一创新与突破——他以珠为墨绘画，将珠绣传统技法与国画、油画技法巧妙融合，创造性地将珠绣工艺从实用装饰发展成纯

艺术观赏用途，赋予了珠绣更多可能空间。2006年，“珠绣画”获得国家知识产权局颁发的专利证书，代表作之一的珠绣屏风《百鹤图》获广东省人民政府珍品认定，黄伟雄的多项作品也在国家级及省级的展览评比中获得金奖四十多项。

“别人是用笔、墨创作，我是用针线、珠子在布上创作。以针为笔，以珠为墨，以布为纸，创作出无限可能，这正是这项潮州非遗工艺的魅力所在。”黄伟雄感慨道。



小学生在百师园研学课堂学习珠绣(由百师园供图)

### 叁 传承 申报非遗项目，打造文化招牌

授传、被邀请到港澳台地区进行珠绣文化交流等。2014年，黄伟雄与广东女子职业技术学院合作，也在校内设立“中国刺绣艺术大师黄伟雄工作室”，并担任客座教授7年，开设珠绣选修课，教授学生超过500人。

不仅如此，2016年11月，潮州市百师园创意馆正式揭牌，也是潮州传承传统工艺探索实践路上的小小缩影。当前，集文化研究、展览、知识传播、研学体验等服务于一体的百师园品牌已在深圳、北京、上海、广州多处落地，汇

聚三百多位工艺美术大师和非遗代表性传承人。近年来，又相继开展了“2016广东非物质文化遗产(传统工艺)精品展”“2017中国刺绣艺术(各种绣)交流展”“2018广东文创迎春交流展”“2018潮州国际刺绣艺术双年展”等大型活动。作为百师园发起人，黄伟雄显得信心十足，他表示，接下来，百师园将继续以“线上+线下”为经营模式延长产业链，将该模式推广至更多城市，借助文旅融合发展的契机打造一张百师园特色文化招牌。

文脉一线

### 探馆潮州百师园，超300名大师齐奏传承进行曲

潮州这座古老城市中，到处都彰显着城市历史文脉，潮州市百师园创意馆就是其中一处文脉缩影。近日，记者前往探馆发现，该馆汇集超三百名工艺

美术大师及非遗传承人，馆内琳琅满目、不同种类的展品超三千件，一个集传统工艺展示、研学、旅游、文创开发于一体的非遗平台正徐徐打造。

### ●云集数百巧匠，合力传承潮字号非遗

八月夏日，沿着潮州大道驶入潮州市经济开发区北片高新区，一栋门口挂着“百师园创意馆”牌匾的白色建筑物映入眼帘，大门一边被葱郁大树掩映，建筑物外表没有过多的装饰，看似平平无奇，殊不知内里却大有乾坤——

记者走进百师园大楼，一块块国字号、省字号的牌匾整齐悬挂，“国家AAA级文化旅游园区”“广东省工艺美术大师示范工作室”“潮州市博物馆之城系列馆”“非物质文化遗产青少年培训基地”等一一落入眼帘。不远处，数百位工艺大师和简介也整齐陈列在百师榜上，成为入馆处一道吸睛风景线。

“百师园创意馆致力于保护传承潮汕工艺和非遗文化，为此，我们已经努力了多年。”据潮州市百师园创意馆副经理黄钰玲介绍，潮州百师园于2016年11月正式揭牌，以艺术生活化、

### ●“看+学+吃”，研学平台创造性转化

“百师园的打造核心在于创新发展思路，推动传统文化创造性转化、创新性发展。”黄钰玲告诉记者，百师园不仅能观赏传统工艺展品，还有“学”和有得“吃”。

跟随黄钰玲的步伐，记者来到五楼研学活动中心。该活动中心集展览、会议、课堂、讲坛、百师文创园为一体，是百师园举办各类展览、讲座、培训、研学体验等活动的主要阵地，也是其打造文化研学旅游示范基地的重要载体。

据黄钰玲介绍，百师园研学课程以非遗为主题，内容由十大课程组成，分别是珠绣、刺绣、茶艺、陶艺、剪纸、麦秆画、彩瓷、手拉壶、传统小食、

潮菜。同时，另一个百师园文化创意品牌百师讲坛，也定期邀请各大师到百师园进行开讲，成为推动非遗传播的重要阵地。

据悉，百师园机构目前已在北京、上海、广州、深圳、潮州等地设立，同时在潮州、深圳两地都落地研学游园区。黄钰玲向记者自豪地介绍道，截至目前，“百名大师进校园”系列活动开展上百场次，百师园作为非物质文化遗产青少年培训基地、广东省中小学生研学实践教育基地、港澳台青少年研学基地，吸引了来自日韩以及汕头大学等多所院校和中小学生到此开展校外实践活动，近年来接待非遗研学体验人数超四十万人次。

珠绣起源于唐朝时期，鼎盛于明清时期。珠绣早在明清时期已广泛盛行于潮汕民间，从民间戏剧舞台上珠光宝气的戏服，到妇女的头饰、衣服、珠花等，无所不有。珠绣品是由一粒粒珠子串绣而成的，其纹样基本上以图案形式，在色彩处理上，强调装饰效果。作为原料的珠种类类有圆珠、角珠、竹珠、彩晶

珠、透明珠、米珠、泡珠、钻石珠及胶片；颜色有黑、白、金、银、咖啡、蓝、深红、桃红等。珠绣的针法主要有垫针、平针、掺针、乱针、过桥、喷点、锁针、排管、满珠、串针、竖珠针等20多种。珠绣工艺是潮汕传统优秀民间艺术，具有独特的装饰手法和艺术风格，具有较高的美学、文化、经济、社会价值。



黄伟雄正在创作珠绣作品



▲▼百师园展出的作品

#### 文脉一周

8月8日，汕头市文化馆在老妈宫举行第二届省级非遗项目“出花园”仪式，15个家庭参与了活动。“出花园”是从古代的成人礼沿袭至今的潮汕民俗，寄托了潮汕人对后代的祝福。

近日，潮州市潮安区主办的“粤菜师傅”工程乡村农家烹饪技能厨艺赛取得圆满结束。大赛竞赛内容为潮州菜烹饪菜品制作，要求选手独立、限时完成指定菜品和自选菜品各一道。

日前，揭阳市文化广电旅游体育局开展“全民健身日”启动仪式。展演项目包括体育舞蹈和体育非遗，涵盖拉丁舞、街舞、标准舞等，以及青狮、南拳、太极拳、太极春、秋大刀等健身活动。

2022年全省“非遗过大年 文化进万家”主会场将设在汕尾。汕尾市提出要打造中国滨海休闲旅游最佳目的地，全面推动汕尾文旅融合发展。

(詹淑真 高丹琦 林文惠)